
ПРИБЫЛЬ ПРЕДПРИЯТИЯ.
ПОКАЗАТЕЛИ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ



ПРИБЫЛЬ – 
денежное выражение основной части 
денежных накоплений, создаваемых 

предприятиями любой формы 
собственности



Значение прибыли:  
прибыль является показателем, 
наиболее  полно отражающим 
эффективность производства, 

объем и качество производимой 
продукции, 

состояние производительности 
труда, 

уровень себестоимости.



ФУНКЦИИ ПРИБЫЛИ:

1) отражает конечный финансовый 
результат, т.е. характеризует 

экономический эффект, полученный 
в результате деятельности 

предприятия. 



2) стимулирующая функция состоит 
в том, что прибыль одновременно 
является финансовым результатом  и 
основным элементом финансовых 
ресурсов предприятия. 

 3) прибыль является одним из 
источников формирования бюджетов 
разных уровней. 



В хозяйственной практике выделяют 
следующие виды прибыли:
1) валовая прибыль – разница между выручкой от 
реализации и производственной себестоимостью;
2) прибыль от реализации продукции (работ, 
услуг) – это финансовый  результат, полученный  
от основной деятельности предприятия, которая  
может осуществляться в любых видах, 
зафиксированных в его уставе и не запрещенных 
законом. Прибыль на предприятии представляет 
собой разницу между доходами и расходами 
предприятия; 



3) суммарные доходы. 
В зависимости от их характера, 
получения и направлений 
деятельности  предприятия 
подразделяются на:
- доходы от обычных видов 
деятельности;
- операционные  доходы;
- внереализационные  доходы;
- чрезвычайные доходы;



4) суммарные расходы. 
В зависимости от их характера, 
условий осуществления и 
направлений деятельности 
предприятия делятся на расходы                            
-  по обычным видам деятельности;
-  операционные расходы;
- внереализационные расходы;
-  чрезвычайные  расходы.



ФОРМИРОВАНИЕ И 
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРИБЫЛИ

Первый   источник  формируется за 
счет монопольного положения 
предприятия по выпуску той или 
иной продукции и (или) 
уникальности продукта. 



Второй источник связан 
непосредственно с 
производственной и 
предпринимательской 
деятельностью.
 
Третий связан с инновационной 
деятельностью предприятия. 



Принципы распределения прибыли:

1) прибыль, получаемая 
предприятием в результате 
производственно-хозяйственной и 
финансовой деятельности, 
распределение между государством и 
предприятием;



2) прибыль для государства поступает в 
соответствующие бюджеты в виде 
налогов и сборов, ставки которых не 
могут быть произвольно изменены;
3) величина прибыли предприятия, 
оставшейся в его распоряжении после 
уплаты налогов, не должна снижать его 
заинтересованности в росте  объема 
производства и улучшении результатов 
производственно-хозяйственной  и 
финансовой деятельности 



Смета расходов, финансируемых из 
прибыли, включает:

1) расходы, связанные с развитием 
производства;
2) расходы на социальные нужды;
3) расходы на материальные 
поощрения.



Рентабельность продукции 
показывает сколько  прибыли 

получает предприятие с единицы 
материальных затрат. 

 



Рентабельность  затрат:   
 Rз = (Пр / Собщ) х100%                                    

Рентабельность  основных фондов:  
Rоф = (Пр / Соф) х100%

Рентабельность  оборотных средств:  
 Rос = (Пр / Нос) х100%                                      

Рентабельность  собственного 
капитала

(производства):
  Rск = ROE = (Пр/ СК(Оф+Нос)) х100% 

ROE – основной  коэффициент  доходности



Рентабельность реализации 
(продаж)

 Rпр = (Пр от продажи продукции/ 
выручку от реализации продукции) 

х100% 
Рентабельность по цене

Rц = (цена - себестоимость/ цена) х 
100% 


